

## 安省教育廳裁撤教育委員及降薪 增強學校家長參與功能

安省教育廳強調，該省改革重點是把教育經費直接用在改善和提升學生的學業成績上。學生所獲得的學業成績是唯一決定教育制度優劣的指標，把教育經費集中花費在課堂內，而不是用作其他不必要的行政、官僚架構上，方可改善教育資源的運用。

教育廳宣布教育局的教委總數，會由現有一千九百人減至七百人，減少三分之二，教委年薪將不超過五千元。目前，教委因各教育局的差異，不含其他福利津貼的年薪由四千元至四萬九千元不等。根據省府新計畫，教委人數將由五到十二人不等，但大多倫多區除外，目前大多市七個公立學校教育局將合併成一，現有一〇四名教委，將裁為二十二名。

然而，為照顧安省北部小社區，省北教育局的教育委員或許可以比南部的較多些。教育廳長說，地廣人稀的教育局應獲得特別的考慮，他正研議讓那些地區擁有更多教委，使小一點的社區有足夠的代表。因為，裁併後形成的六十六個教育局，有些教育局管理範圍橫跨數百公里，照顧數以千計的學生。

由於新法勢在必行，多倫多的十八位和北約克的十四位教育局教育委員不顧省府的抗議，準備獎賞自己大筆離職退休金，決定每工作一年便有資格獲得二千元的退休金，最高限額為24,750元，約為教委年薪的一半，所有教委退休金總額將高達五十萬元。據資料顯示，北約克教育局，九年前該局自行投票通過的計劃。因此省府已要求一個委員會調查這些離職金的合法性。

針對教育委員數目和年薪大減一事，教育廳長認為這對教學品質並無直接影響。出任教委仍被視為是一份榮譽的工作，該情況就如出任醫院董事和大學學董一樣，本來就不是用來賺錢的工作。他表示，民眾對教委們漠視民意自調薪金、連年出國考察的行為，早已厭倦不已。同時，為避免利益衝突情況發生，在教育局任職的人士將不可出任教育委員。

教育廳長亦公布，教育廳將在一至九年級課程中引進注重語文閱讀、寫作、數學和科學的全新課程，以加強學生基本知識。新課程綱要將由九七年開始，以五年時間取代現有課程，同時省府亦會撥出四千萬元用作改善課室內的資訊科技設備。

此外，今年秋季，省內各家長可透過全省統一格式的成績單以及親身參與各校必須設置的「家長諮詢會」(School Parent Advisory Council)，就學生的課程、成績報告方式、品行及紀律等方面表達意見。教育廳指派的「教育質素及問責辦公室」(Education Quality and Accountability Office)，會定期舉行全省測驗，以保證高品質的教育成果。

參考資料：Ontario Ministry of Education, Toronto Star, The Globe and Mail (Jan. & Feb. 1997)